                               La Carta de un Comunista
(Escrito cerca de 1970)
“Nosotros los comunistas sufrimos muchos daños.  A nosotros nos balean, nos ahorcan, nos torturan, nos meten presos, nos maldicen,  nos despiden de nuestros empleos. En fin,  nos maltratan de muchas  maneras. Vivimos en pobreza. De lo que ganamos, rendimos al partido cada centavo que no nos es absolutamente necesario para sobrevivir.
   Nosotros los comunistas no tenemos ni tiempo ni dinero para ir seguido al cine, ni para ir a un parque de diversión, ni para comprar casas o autos. Dice la gente que somos fanáticos. Y sí, lo somos. Nuestras vidas son dominadas por una sola cosa: lograr que haya un mundo comunista.  Nosotros los comunistas somos controlados por una filosofía que el dinero no puede comprar.
   Somos gobernados y peleamos por alcanzar a una sola meta. En el gran río de la humanidad, perdemos nuestros significado personal. Si sufrimos dificultades, o si no nos sentimos realizados personalmente por estar subordinados al partido comunista, esto es nuestro consuelo: que, aunque a un grado minúsculo, hemos contribuido a algo nuevo y mejor para la humanidad.
   Yo estoy completamente apasionado por una sola cosa—la causa comunista. Es mi vida, es mi negocio, mi religión, mi hobby, mi enamorada, mi esposa, mi amante, mi comida y mi bebida.  Vivo por esta causa durante el día, y sueño por esta causa de noche. Me controla más y más cada día. Por lo tanto, no puedo tener ni amigo, ni amante, ni siquiera una conversación que de alguna forma no tenga que ver con este poder que me anima y me controla.  Yo mido todas las personas, libros, ideas y acciones en relación a la manera que afectan o no la causa comunista.  Me han puesto en la prisión por las ideas que me rigen, y si fuera necesario, estoy dispuesto a morir por ellas. “  
