EJEMPLOS DEL SINCRETISMO
"Guatemala (según Nida, l96l a, l - l4) ofrece quizá los mejores ejemplos de sincretismo, con sus brujos curanderos, sacrificios paganos, ermitas y politeísmo.  El cristopaganismo guatemalteco cree en dos dioses, el Dios cristiano y el tradicional dios Mundo.  La virgen María es igualada con la deidad luna, el símbolo de los beneficios y la fertilidad, mientras que Cristo es el hijo de la virgen y de Dios.  En los tiempos precolombinos el "dios de los muertos" era el hijo de la luna y del sol; no era, por tanto, difícil identificar a Cristo crucificado en el tradicional "dios de los muertos", María la madre de Jesús con la diosa luna y Dios con el sol, siendo así que los misioneros españoles católicos al hablar de Dios le llamaban el "Dios de los cielos".  Satanás fue facilmente equiparado con el dios-mundo, que, como tal, es esencialmente malo, y a quien se hace referencia en la teología católica como "el príncipe de este mundo".  La costumbre católica de imponer nombres de santos a las personas, lugares, ermitas e iglesias, también resultó muy compatible con el paganismo precolombino, ya que a los dueños (espíritus malos) de los indígenas guatemaltecos se les habían asignado también con imágenes, lugares y ermitas, de manera que una mera transferencia de nombres fue todo lo que se necesitó para una fusión cristo-pagana.  
Para los nuevos católicos guatemaltecos, la oración y la súplica siguieron siendo lo que habían sido siempre, una forma de contrato con el ser sobrenatural.  El énfasis español del siglo XVI en votos, penitencias y ofrendas, armonizaba perfectamente con la idea tradicional de oración.  El cristianismo (catolicismo romano) fue reinterpretado de manera que tuviera la misma función que la religión precolombina, como un modo de asegurar o restablecer la prosperidad temporal.  Como los indígenas eran particularmente amigos de ceremonias, especialmente del uso del fuego y del copal, dieron pronto la bienvenida a los usos religiosos españoles que eran semejantes a los suyos:  empleo abundante de velas, alegres procesiones y fiestas.  La brujería, corriente hoy día en Guatemala, es realmente una mezcla del fondo mágico precolombino y de las creencias de los primeros colonos y misioneros católicos españoles.  
Para el moderno cristopaganismo guatemalteco, el mayor pecado consiste en maltratar a la naturaleza (como por ejemplo, arrancar plantas de maíz) y en perturbar el orden social (por ejemplo, habladurías, o "aparentar" o comportarse "como un ladino").  Los pecadillos incluyen pequeñas cosas tales como fornicación, mientras que la borrachera, poligamia y prostitución no son pecados; de hecho las prostitutas tienen una patrona, Santa María Magdalena.  El pecado no es malo en sí mismo, ya que, vendando los ojos de las estatuas, uno está en condiciones de pecar impunemente, y, al menos un día al año, mientras Cristo se encuentra en el sepulcro y "Dios está muerto", se permiten todos los pecados."

(Luzbetak p. l56)

ORACION ENTRE LOS AYORE
Los ayoreos tenían la costumbre de que los jefes o los hombres de importancia podían hablar con Dios de vez en cuando si empleaban el uso de palabras especiales y un vocabulario cuidadosamente escogido.  Podían pedirle a Dios poner tortugas en los caminos aquel día o traerles los cerdos de la selva o mostrarles donde andaban los cerdos.  En realidad las oraciones no eran más que unas peticiones a Dios para que les mandara comida.  Llevaban a cabo estas peticiones por medio de gritos a Dios por la mañana desde la copa de un arbol pequeño.  El que lo iba a hacer se subía al arbol poco antes de la salida del sol, y al salir el sol gritaba de manera exigente mientras hacía su petición a Dios.  No había otra manera de hablar con Dios sin correr el riesgo de ser castigado.

Nosotros, los misioneros, venimos y les enseñamos sobre la oración ya que algunos de ellos habían aceptado al Señor.  Sucedió que empezaron a orar toda la noche.  Podíamos despertar a cualquier hora de la noche y casi siempre escuchamos a la gente orando; a veces era uno solo y a veces eran más.  Naturalmente sentimos un gran gozo al escucharles orar.  Por estar un poco retirados no podíamos alcanzar a escuchar bien lo que decían.  Sin embargo empezamos a usar esta oración como una ilustración para enseñarles de "la buena obra" que Dios "comenzó en vosotros" de Filipenses l:6.  Puse bastante énfasis en esto para que vieran su buen progreso espiritual.  Entonces en el transcurso de una conversación un día pregunté a un indígena:  "Sabe, escucho sus oraciones a Dios toda la noche, pero quiero saber si oran todo el día también.  Esto es lo que quiere Dios."

Después nos dió a entender que durante la noche el sol no estaba presente.  Todavía no estamos seguros si creen que Dios está en el sol o si Dios es el sol.  Pero en todo caso tenían miedo de hablar con Dios durante el día ya que el sol los veía.  Después de ponerse el sol se sentían más seguros porque Dios podía escucharles sin mirarles, y por eso no podía castigar al individuo que iba haciendo la petición.  Recibieron nuestra enseñanza de la oración, pero sus conceptos anteriores gobernaban la influencia de nuestra enseñanza.  Hize más preguntas y poco a poco empezaron a contarnos sus pensamientos verdaderos sobre lo que significaba la oración para ellos.  No nos dimos cuenta de este sincretismo sino hasta que ya había tenido un efecto profundo.  Ahora la situación ha cambiado bastante.  La gente ora durante el día, pero desafortunadamente ora mucho menos que antes.                     

UN MITO DE LOS YURA
Cuando uno muere, va al cielo subiendo una escalera.  El mundo entero está compuesto de tres mundos o niveles.  Nosotros vivimos en uno de los mundos.  El cielo que vemos es la tierra del mundo de arriba.  La tierra donde andamos es el cielo del mundo de abajo.  Ocupamos el mundo intermedio y subimos una escalera para irnos al mundo de arriba.  Si hubiera sido brujo o hubiera hecho algo muy malo como incesto, se encontraría que al subir la escalera un sapo le comería y ese sería su fin.  Si no fuera culpable de tanta maldad, seguiría subiendo hasta llegar al mundo de arriba.  Allí se encontraría con el Señor del Fuego y el le cogería y le echaría en un fuego ubicado en el antejardín de Dios.  Quedaría en el fuego por unos meses, o un período de tiempo determinado por la gravedad de sus obras inicuas.  Después de haber sido sacado, uno queda libre para irse y vivir con los parientes.

Había un arbol layabochie al borde de la laguna y por el cual pasaba una mujer todos los días para sacar agua.  El arbol cobró vida y se casó con la mujer.  Después del matrimonio los tigres se comieron al hombre.  La mujer recogió los huesos y le volvió a dar vida al hombre.  El se fue y la mujer fue a la casa de los tigres.  Solo encontró a la madre de los tigres en la casa.  Al entrar en esa casa los tigres se vuelven como uno; es decir, gente.  Cuando los hijos del tigre hembra volvieron de cazar en la selva mataron a la mujer y se la comieron.  La mujer estaba a punto de dar a luz a un niño cuando se la estaban comiendo.  Entonces el tigre hembra les quitó el niño a los tigres y se quedó con él y lo crió.  El niño vivió y creció y este era al que se le llamaba Tatatilia.  El tigre hembra lo crió desde su niñez y él demostró, a una edad muy jóven, poderes sobrenaturales.  Creció en poco tiempo.  Era capaz de matar muchos pajaritos con un solo flechazo.  Sucedió que los tigres trataron de comérselo pero no pudieron; a los tigres se les cayeron los dientes y no podían comer.  Tatatilia tomó un palo duro y les hizo otros dientes.  Un día él llegó a saber que esta no era su verdadera familia sino que ellos habían matado a su madre, así que los mató a todos juntamente con el tigre hembra.  El tigre mayor fue el único que escapó y se fue a la luna donde se le puede ver hoy día.  
Tilia (Tatatilia) tenía una hija que había nacido de su pierna.  Por eso su pierna ahora tiene una gran cicatriz.  (NOTA:  El concepto de un niño nacido de una pierna aparece en los mitos de muchas tribus por toda América del Sur.  Casi siempre nace de la pierna de un hombre).  Un día Tilia estaba caminando y se tropezó y se le cayó la uña del dedo gordo.  Siguió caminando un poquito más adelante, se dió la vuelta y silbó.  Con esto la uña se convertió en un hombre a quien se le llamó Kharu y este fue el hijo de Tilia.  Kharu quería tener una esposa, y mientras dormía Tilia le quitó una costilla y le hizo una esposa.  Tiri le enseño a Kharu como hacer un huerto.  Tiri les dió ropa y todo lo que necesitaban, y no se enfermaron porque Tatatilia les cuidaba.  Entonces Tiri le dijo a su hijo:  "Yo voy a darles a ustedes una fruta, una manzana para comer.  No coman de otra fruta porque la demás viene de Satanás y si se la comen, se van a enfermar."  Se fue Tiri.  

Satanás vino y les habló preguntando:  "¿Qué les dijo Tiri (en español se llama Jesús)?"  "Que no comieramos de tu fruta," contestaron ellos.  Satanás respondió, "Si comen de su fruta se enfermarán.  La mía es buena."  Entonces comieron de la fruta de Satanás y se les cayó la ropa y se arruinaron.  Después volvió Jesús y les regañó y les dijo que sufrirían enfermedades y tendrían que trabajar duro para conseguir ropa.  Jesús se fue pero les dejó remedios para usar.  Por eso nos enfermamos y sentimos dolor.  Tiri se fue a vivir en las montañas y dicen que todavía se ven los postes de hierro de su casa.  El tenía mucha plata y los de las montañas le hicieron emborracharse y le mataron para quitarle el oro.  Después él se fue a vivir al otro lado del océano y ya no vuelve.

Esto es el sincretismo de la religión.  Es obvio que los jesuitas enseñaron, hace mucho tiempo, la historia de Adán y Eva.  ¿Qué sucedió con la historia?  Las culturas sirven para moldear los conceptos.  Qué ocurrió con la historia de Adán y Eva después de pasar por "el molde" de los yura?

Un ejemplo de un molde de los yura es su "shinosheh".  ¿Shinosheh quiere decir espíritu?  Tal vez sí.  ¿Quiere decir alma?  Pues, tiene algo del mismo significado.  ¿Quiere decir corazón?  También un poquito.  ¿Shinosheh tiene el mismo significado que el espíritu, el alma y el corazón?  Puede ser, pero solamente en parte...Lo que quiero decir es que ellos tienen un solo molde y todo lo que creen de estas cosas pasa por el molde shinosheh.  Esta es la función de las culturas.

La cultura da la hechura de conceptos.  ¿Qué hicieron los yura con la historia de Adán y Eva?  La pasaron por "el filtro" de su cultura hasta que quedó bien con su mito.  No cambiaron el significado básico del mito.  Es el mismo mito que repiten muchas veces y todos lo conocen muy bien.  Integraron la nueva historia a lo que creían antes y desde su punto de vista no había conflicto alguno.  Para ellos resultó una linda historia.  ¿Pero es verdad la historia?  ¿Es todo una mentira?  Todo queda confuso, ¿no es cierto?  Es dificil tratarlo ahora.  Los antropólogos se refieren a "motif" como el tema básico de un mito.  Si varios de entre la tribu le contaran el mito, notaría unas diferencias entre los relatos.  Pero a la vez se mantiene un tema central y a esto se le llama "motif".

Ahora, ¿qué pasa con el misionero que va a enseñar a los yura de la historia verdadera de Adán y Eva?  Van a pensar que la nueva historia es intersante pero:  "Así es como la cuenta él, pero nosotros la contamos..."  ¿Entiende el problema?  La situación actual es en realidad más dificil que si ellos no hubieran escuchado la historia antes.  Es más facil empezar con conceptos nuevos en vez de desenredar las verdades "parciales" de los mitos.
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