El Día que Murió Jonathán
Por varios años Jonathán era un anciano en la iglesia evangélica de su pueblo en África. Y cuando él murió, fue un día muy triste para sus parientes y para los miembros de la iglesia.
Uno de los vecinos de Jonathán se llamaba Ricardo. Cuando Ricardo tuvo que viajar por unos seis meses a la ciudad, dejó su vaca con un vecino pobre quien lo cuidó a cambio de poder ordeñarla y aprovechar de su leche. Pero durante el tiempo de su viaje, la vaca parió y el vecino, quien se llamaba Davío, vendió la cría que había nacido. Cuando Ricardo volvió, recogió su vaca y quedó contento con el estado de la vaca. Pero cuando supo de otro vecino que su vaca había parido y que Davío lo había vendido la cría, se puso furioso y fue a insistirle que tenía que pagarle el valor de la cría que vendió. El vecino quedó avergonzado de haber tratado de engañarle a Ricardo y prometió pagarle lo más pronto posible. 
Después de unas semanas, la esposa de Davío se enfermó y unos días después murió. Varios de la comunidad dijeron que murió porque Ricardo le había hechizado a ella. Con la muerte de su esposa, Davío se puso en apuros porque tenía cuatro hijos muy jóvenes y le costaba cumplir el trabajo en sus chacos y cuidar de los niños. Tratando de ayudarle a Davío durante estos tiempos difíciles, Jonathán habló con la hija de Ricardo. El quería que ella hable con su papá para que le dé más tiempo a Davío para pagar el costo de la vaquilla vendida. 

Cuando Ricardo escuchó que Jonathán se había metido en el asunto, él otra vez se puso furioso y fue corriendo a la casa de Jonathán, donde en plena calle con todos los vecinos escuchando, Ricardo le grito unas maldiciones. La siguiente semana, Jonathán tuvo que ser internado en el pequeño hospital de la zona en estado crítico. Los médicos dijeron que tenía una infección pulmonar que fue complicado por tener a la vez diabetes y malaria. Pero Jonathán estaba convencido que había sido hechizado y cuando estaba por entrar en estado de coma antes de morir, él gritó tanto que todos en el hospital le escucharon. “Ricardo, ¿Por qué me has embrujado? Ricardo, ¿Por qué me has gritado maldiciones? ¿Por qué me has hechizado?”  Todos los que le oyeron quedaron preguntandose por que su fe en Dios no era suficiente para luchar y vencer a la maldición de Ricardo. Y los creyentes que escucharon también se preguntaban si su propia fe era suficiente para vencer un ataque similar si les aconteciera a ellos.
Preguntas:

1. ¿Cuál era la relación de Jonathán y Ricardo en el principio? ¿Eran amigos o que?

2. ¿Qué favor le hizo Ricardo a Davío y a su familia?

3. ¿Por qué se enojó Ricardo con Davío?

4. ¿Qué le pasó a la esposa de Davío? 

5. ¿Por qué aconteció la enfermedad de la esposa de Davío? ¿Qúe creía la gente?

6. ¿Por qué se metió Jonathán en el asunto entre Ricardo y Davío?

7. ¿Qué hizo Ricardo cuando escuchó que Jonathán se había metido en sus asuntos? 

8. ¿Por qué se enfermó Jonathán? ¿Qué dijeron los doctores? y ¿qué pensaba la gente?
9. ¿Qué pensaba la gente de ese pueblo que era el origen de la enfermedad? ¿También creían eso los creyentes?
10. ¿Puede un cristiano verdadero ser embrujado?

11. ¿Comó puede un creyente superar a la hechicería? 

